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69% des Français défavorables à l'immigration pour sauver la
démographie

Article rédigé par , le  cnews.fr 19 mai 2021

Source [cnews.fr] Un sondage pour CNews dévoilé ce mardi 18 mai indique qu'une majorité des Français
sont opposés à favoriser l'immigration pour assurer l'avenir démographique du pays.

En raison de la baisse de la natalité française l'avenir démographique de la France ne serait plus assuré, selon
François Bayrou, haut commissaire au plan. Malgré cette alerte rouge, les Français restent opposés à une
hausse de l'immigration à 69%, tandis que 31% y sont favorables.

François Bayrou a annoncé dans une note qu'il «manquerait 40 à 50.000 naissances par an pour assurer le
renouvellement des générations». Il propose un pacte démographique qui pourrait favoriser l'accueil de
migrants sous conditions.

Retrouvez l'intégralité de l'article en cliquant ici

https://www.cnews.fr/videos/france/2021-05-18/69-des-francais-defavorables-limmigration-pour-sauver-la-demographie

